
魅力湘西 投资热土

一、湘西州概况

湖南省湘西土家族苗族自治州位于湖南省西北部，在湘鄂渝黔四省市交界处，与湖南省张家界市、怀化市，贵州省铜仁地区，重庆市秀山县、酉阳县，湖北省恩施州接壤。自古就是“黔中要地、湘川咽喉”。国土面积1.5万平方公里，人口285万，辖8个县市。2012年全州生产总值397.7亿元，增长8.3%；非公有制经济增加值268.2亿元，增长8.7%，占地区生产总值的比重为67.4%,比上年提高1.7个百分点；2012年全州财政总收入47.9亿元。农业主要有椪柑、烟叶、茶叶。工业主要为矿业、食品加工、生物医药。三产业主要是旅游业。湘西的投资领域广，主要有矿产精深加工、生物医药、电子信息、农业产业化、文化旅游景点景区开发、星级宾馆酒店、商贸物流、房地产、能源及基础设施等项目。我州先后引进沃尔玛集团、中铁集团、中钢集团等世界500强8家，中国500强20多家企业落户湘西。2012年，湘西州共实施内联引资项目259个，合同引资491.91亿元，到位资金112.78亿元，同比增长26.14%，内联引资再创新高。
二、投资优势

湘西州投资环境具有六大比较优势。
（一）区位交通优势。
湘西州区位交通已得到极大改善。公路方面，湘西州是国家规划的18个高速公路枢纽之一，6条高速公路在此交汇。其中长沙-吉首、吉首-怀化（国家包头至茂名高速公路）、吉首-茶峒三条高速已建成通车，张家界-花垣、凤凰-大兴（国家杭州-瑞丽高速公路）、吉首-恩施等三条高速正在建设。到2015年，州内6条高速全部建成，通车里程将超过600公里，8个县市实现县县通高速。航空方面，周边2小时车程有张家界、铜仁·凤凰、常德、芷江4个机场。铁路方面，焦柳、湘黔、黔张常铁路穿境而过。将建设凤凰、吉首高铁站。水运方面，泸溪千吨级内河深水码头正在建设。随着立体交通网的形成，湘西交通硬件环境极大改善，州府吉首将成为湘鄂渝黔四省武陵山区60多个县市“4小时经济圈”的中心城市。目前，湘西州已经迎来了大发展的井喷时代。
（二）自然资源优势。湘西州山地、生物、矿产、水能、农副产品资源比较优势明显，森林覆盖率66.86%，享有“野生动植物资源天然宝库”、“生物科研基因库”、“中国椪柑之乡”、“锰都”、“钒海”等美誉。锰储量居全国第2位，铅锌矿储量居全国第3位，汞储量居全国第4位。水能资源108万千瓦，开发潜力巨大。

（三）特色产业优势。湘西州工业发展迅速，产业集群基本形成。一是以金属锰、氮化锰精深加工，锌精矿精深加工等为主的锰锌产业；二是以酒鬼酒、猕猴桃系列产品、茶叶、椪柑生产为主的食品加工产业；三是以青蒿素、杜仲油（胶）、茶多酚、中药饮片生产为主的生物医药产业；四是文化旅游产业。湘西山水风光奇特，民俗风情浓郁，历史文化底蕴深厚，旅游资源丰富，人居环境优良，是休闲旅游的好地方。全州有凤凰、芙蓉镇、里耶古城三大旅游景点圈，有51个国字号文化生态品牌。文化旅游经济正在成为湘西州优势特色产业，“神秘湘西”旅游品牌正唱响全国、享誉海外。2012年，全州共接待国内外游客1884.68万人次,实现旅游收入105.45亿元,分别增长25.5%和34.8%。
（四）独特市场优势。湘西州地理位置独特，处于我国地理位置的中心地带，是我国中部深入西南腹地的中心通道和重要门户，是武陵山经济协作区的中心区域，是湘鄂黔渝四省边区传统的商贸物流集散中心。湘西既是东部的西部，又是西部的东部，符合企业市场布局需要，符合特定商品生产运输半径要求，产品可直接面向中部和西南市场，辐射湘鄂渝黔60多个县市2000多万人口。这里是张家界至凤凰古城黄金旅游线路的必经通道，两地每年接待境内外游客突破3000万人次，并以年均18%的速度增长，对投资商拓展市场、提升企业形象具有积极的作用。
（五）政策支持优势。湘西州具有多重政策叠加支持的优势。从中央层面看，湘西州同时享有国家西部大开发政策、国家武陵山片区区域发展与扶贫攻坚政策和国家促进中部崛起政策。2012年5月，中编办正式批复同意设立湘西海关和湘西出入境检验检疫局，我州从此有了自己的“出海口”，也使得我州成为武陵山片区首个同时拥有海关和出入境检验检疫功能的地区。从湖南省委省政府层面看，湖南省制定出台了《关于继续支持湘西土家族苗族自治州加快经济社会发展的意见》等一系列政策措施，大力推进湘西地区开发，倾全省之力重点扶持湘西州发展。从湘西州委州政府层面看，湘西州享有民族区域自治权，湘西自治州委、州人民政府出台了一系列促进投资和经济社会发展的特殊优惠政策。
(七)投资平台优势。湘西州的投资平台完善，有湘西经济开发区（湘西广州工业园）、吉首、永顺3个省级经济开发区，全州各县市均有经济开发区或工业园区。其中湘西经济开发区（湘西广州工业园）正在争创国家级经济开发区，州政府决定将湘西酒鬼工业园、雅溪生物科技园、吉庄工业园等特色产业园区纳入湘西经济开发区管理。我州正努力将湘西经济开发区（湘西广州工业园）建设成为湖南西部地区政策最优、机制最活、诚信最好、环境最美、回报最快的现代产业新区。
女士们，先生们，朋友们！开放合作，互利共赢是这个时代的鲜明特征。湘西自治州是一片开发开放的热土，湘西州充满生机，充满活力，充满希望。湘西州愿意与各位投资者一道，抢抓商机、互利合作、实现多赢。我们热忱欢迎各级领导、各界朋友来湘西考察指导，投资发展，与湘西人民携手，共展宏图大业，实现美好愿景！
1
1

